智浪教育—普惠英才文库

1999年广西中学生物理知识竞赛

初二组试题（初赛）
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    一、判断题（对的请在括号里打“V”，错的打“X”．答错倒扣1分．每小题2分，共20分）

1、测量结果是由数字和单位组成的．  （    ）

2、“千米／时”应该读作“每小时千米”．  （    ）

3、固体不能够传声．（    ）

4、不可能用实验来直接证明牛顿第一定律．（    ）

5、如图所示，从点S射向平面镜的任何一条光线的反射线在镜后的延长线，都经过S1点．（    ）

6、二枚大头针的质量约8.0×10—5g．（    ）

7、某种物质单位质量的体积叫做这种物质的密度．（    ）

[image: image7.png]


8、体温计离开人体后还能显示人体的温度．（    ）

9、如图所示的两个力彼此平衡．（     ）

10、把物体挂在弹簧秤钩上，当物体静止时，弹簧秤的读数就等于物体所受的合力．（    ）

   二、单项选择题（下列各题只有一个正确答案每小题2分，共24分）

1．如图所示，人所观察到的像（    ）
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  A．由凹透镜所成，这个像是虚像

  B．由凸透镜所成，这个像是实像

  C．由凹透镜所成，这个像能用光屏承接

  D．由凸透镜所成，这个像不能用光屏承接

2．下列现象中属于升华现象的是（    ）

    A．冬天，屋顶的瓦上结了一层霜

    B．同样湿的衣服，晾在阳光下比晾在树阴下干得快

    C．冬天，室外冰冻的衣服干了

    D．早晨树叶上形成小水滴

3．下列关于地球同步通信卫星的说法中，正确的是（     ）

    A．相对于地心，它是静止的

    B．以太阳为参照物，它是静止的

    C．以地面为参照物，它是静止的

    D．它转动一周需要12小时

4．冰的密度为 0.9 ×103kg／m3，一块冰完全熔化成水后，它的质量和体积变化的情况是（    ）

    A．质量和体积都变小           B．质量和体积都变大

    C．质量不变，体积变大         D．质量不变，体积变小
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5．图14和图15表示什么？（    ）
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    A．图14表示月食的成因，图15表示日食的成因

    B．图14表示日食的成因，图15表示月食的成因
    C．两个图都表示日食的成因

    D．两个图都表示月食的成因
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6、如图所示，跳伞运动员和伞在空中匀速直线下降，所受的总阻力为f，人重和伞重分别为G人和G伞，它们的关系是（）．

    A、G人＋G伞＞f                B、 G人 = f一G伞
    C、f十G伞= G人                       D、以上三种情况都有可能

7、在水平桌面上滑动的木块，前进一段距离后停了下来，这是由于（   ）

    A．木块重大于它受到的支持力        B．木块重小于它受到的支持力

    C．木块失去了惯性                  D．木块受到阻力的作用

8、在池边看水中的鱼，看到的鱼的位置比实际的要浅，这是由于（    ）

    A．光线从水中射入空气时，折射角大于入射角

    B．光线从水中射入空气时，折射角小于入射角

    C．光线在水面处发生了镜面反射

    D．光线在水面处发生了漫反射
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9、一人用 100 N的力沿水平方向推着一个重 150 N的木箱在地板上匀速前进，如图所示．若另一人再加给木箱50 N竖直向下的力，那么（    ）

    A．木箱的运动状态要发生改变      B．木箱的运动状态保持不变

    C．木箱重变为200 N               D．木箱共受到四个力作用
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10．弹簧秤置于光滑的水平桌面上，甲用大小为F1的水平力拉弹簧秤的秤钩；乙用大小为F2的水平力拉弹簧秤的秤环，结果弹簧秤静止不动，示数为10N，如图所示，由此可知（    ）

   A．F1一F2＝10 N

   B．F2一F1＝10 N

   C．F1＝F2=10 N

   D．F1＝F2=5 N

11．某钢瓶内氧气的密度为8kg／m3，一次气焊用去其中的 l／4，则钢瓶内剩余氧气的密度为（    ）

    A、8 kg／m3        B、6 kg／m3         C、4 kg／m3     D、2 kg／m3
12．用密度为ρ甲的材料制成体积为V甲的甲种球，用密度为ρ乙的材料制成体积为V乙的乙种球；然后，在调节好的天平左盘上放2个甲种球，右盘上放3个乙种球，天平恰好平衡．由此可以断定（     ）

    A、ρ甲/ρ乙=3／2     B、V甲／V乙=3／2      C、
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        D、
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三、多项选择题（下列各题至少有一个正确答案．每小题3分，共6分：有选对但选不全的给l分，凡有选错的给0分）

1．以下奇景可以用光的反射现象来解释的有（    ）

    A．利用凸透镜会聚太阳光取火            B．海市蜃楼

    C．近视眼患者配戴眼镜矫正视力          D．利用潜望镜改变光线的传播方向

2．“单位体积的质量反映了物质的特性”这个结论是从以下哪些最基本的研究工作得到的？（   ）

    A．比较质量不同的物体的重

    B．比较材料不同、体积相同的物体的质量

    C．比较同种材料、体积不同的物体的质量

    D．比较相同的力对不同质量的物体的作用效果

四、填空题（请将答案写在横线上，不要求写出演算过程．每空2分，共24分）
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1．用天平测物体的质量，依规范操作到读数时，在右盘里的砝码和游码的位置如图所示，该物体的质量是          
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2．测量一根钢管的外径，四种放置直角三角板和刻度尺的方法分别如图20甲、乙、丙、丁所示，其中正确的是图        所示的方法．
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3．用如图所示的实验观察晶体熔化现象，试管里盛有海波，需要注意观察海波状态变化过程，并且每隔半分或卫分记录一次温度，直到海波     后再过几分为止．

4．某同学用天平和量筒测石块密度的实验步骤如下：

  A．用天平称出石块的质量

  B．用天平称出量简的质量

  C．在量筒中盛水，记下量筒中水的体积

  D．把石块放人量筒中，记下量筒中石块和水的总体积

    以上四个步骤中，字母代号为         的步骤是多余的．
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5．如图所示，把木块放在光滑的水平桌面上，向挂在木块两端的小盘里加减硅码，以研究二力平衡的条件．实验过程，先使两盘里的砝码不相等，再使桂码相等，观察木块在什么条件下静止，在什么条件下运动；接着，保持两盘里的砝码相等，把木块        ，观察木块的情况．

6．量筒里有水40 g和铝块54 g（铝的密度为2.7 X 103kg／m3），现再把某种合金 270 g投人水中，结果如图所示，这种合金的密度是            。
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7．一个瓶子能盛 1.6 kg酒精．用这个瓶子能盛         kg水．（酒精的密度为0.8×103kg／m3）

8．如图，都是平面镜，M1放置在水平地面上，M2竖直放置．一束光线与水平成30°角入射，经M1、M2和M3反射后沿竖直向上的方向射出，图中的
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9．两列客车在并排的平行轨道上相向匀速行驶，速度都是20 m/s，每列车的长都是80 m，两列车交会共历时               。

10．两次到达人耳的声音间隔 0.1s以上，人耳才能将它们分开．一次，海面上一炸弹爆炸，岸边的人听到了两次爆炸声，设当时声音在空气中的速度为350 m/s，在海水中的速度为1600 m/s，那么爆炸处离岸至少有           m．

   11．起重机用1200 N的力向上吊起100 kg的钢件，如果钢件还受到150 N的阻力，那么钢件受到的合力方向是           ，大小为             。

    五、作图题（5分）
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    发光点S置于平面镜MN前，如图所示，人站在什么范围可以看到S在平面镜里的像，请画出这个范围．

    六、问答题（S分）

    有人说：“就放在水平桌面上的物体而言，重力就是它对水平桌面的压力．”你认为对吗？请说明理由．

    七、计算题（16分）

1．（5分）在图中AB和BC是两条相交成直角的公路，路段DB=4 0m，[image: image21.png]M




BE=30 m，DE也为笔直的公路．甲沿AB做匀速运动，速度为2 m/s，到达 B后停留5 s接着立即沿BC做匀速运动，速度为 3m/s；乙在甲经过DB的中点时由D出发沿DE做匀速运动，结果两人同时到达E处．求乙的速度．

2．（5分）某种金属的密度为ρ，现将1g这种金属熔进 10 g密度10 倍于它的另一种金属，求所制成的合金的密度是ρ的多少倍．

3．（6分）硫酸的密度是1.8X103kg／m3，现有硫酸和水各1kg，问最多可配制成密度为 1.4X103kg／m3的稀硫酸多少干克？

1999年广西中学生物理知识竞赛
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初二组试题（复赛）

1．（18分）发光点S1和S2置于平面镜 MN前，如图所示，人站在什么范围可以同时看到S1和S2在平面镜里的像S1′和 S2′，请画出这个范围（用阴影线把这个范围表示出来）；并请画出人站在这个范围里的什么区域看到S2′在右边（在阴影线上加“×”号把这个区域表示出来）．

2．（12分）日常生活中可以说“铝比铁轻”，这不会引起太大的误会，物理学中却不能认可这种说法，请说明理由，并请指出这句话的意思要怎样说才是准确的？

3．（ 12分）一个玻璃瓶装满水后，称得瓶和瓶中的水总质量为m，现再把一个质量为M的金属球放进瓶中去，结果测得这时瓶中的水、瓶和球的总质量为M′，求该种金属的密度．

4．（l8分）甲、乙、丙、丁同场竞技比赛 100 m跑，甲的成绩为11s．甲到达终点时，乙距终点还有 12 m；丙比乙快0.5 s跑到终点；丁比乙和丙都跑得快，他跑到终点时，乙和丙相距3.45 m．设他们的运动都是匀速运动，求丁用多少时间跑完100 m全程．
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5．（20分）如图，往盛有水的圆柱形容器中放人一个边长为0.lm的正方体A，结果正方体漂浮于水面，有4／5体积没人水中，已知由于放入这个正方体，水对容器底部的压强增加了20 Pa．如图所示，现再把底面积为0.005 m2的圆柱体B放在 A上，结果A没人水中在h=0.2m处保持静止．

    （1）容器的底面积为多少？

    （2）B的物重为多少？
6（20分）甲和乙都是圆柱体，由不同合金材料制成，其底面积分别为S= 20cm2，S=15cm2，高度之比为
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[image: image5.wmf]2

=

乙

甲

r

r

。如图所示，把甲[image: image25.png]


放在水平桌面上，乙放在甲上，水平桌面受到的压强为7 500 Pa．现把乙取下来托在手中静止不动，求这时乙受到的支持力为多少牛．（请计算出具体的数值）

1999年全国初中物理知识

竞赛初三组试题（初赛）

一、选择题（下列各题只有一个正确答案．每小题3分，共30分）

 1．如图所示为小刚所连的两盏白炽灯和两个插座的电路图，通电后发现不能正常工作．下面几个措施中可能引起危险的是（    ）
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    A．拆掉灯丙，两条导线连在一起

    B．拆掉插座甲，两条导线连在一起

    C．拆掉开关S3，两条导线连在一起

    D．拆掉开关S3，两条导线连在一起

2．关于电冰箱，以下说法中正确的是（   ）

    A 电冰箱内温度比较低，这是液体蒸发吸热造成的

    B 电冰箱散热器摸起来烫手，这主要是电流的热效应造成的

    C．夏天，打开电冰箱门看到的“白烟”是冰箱内蔬菜、水果等蒸发产生的水蒸气

    D．家用电冰箱的耗电功率通常超过 1000 W

3．两支内径不同、下面玻璃泡内水银量相等的合格的温度计，同时插人一杯热水中，过一会儿则会看到（   ）

    A．两支温度计水银柱上升的高度相同，示数相同

    B．内径细的温度计水银柱升得较高，示数较大

    C．内径粗的温度计水银柱升得较高，示数较大

    D．内径粗的温度计水银柱升得较低，两支温度计示数相同

4．在抗洪救灾中，大堤上的许多人都身穿厚厚的“背心”，这种“背心”的主要作用是（   ）

    A．能阻碍热传递，从而可以抵御风寒

    B．跌倒或碰撞时减小其他物体对人体的作用力，起保护作用

    C．不同的背心反射不同颜色的光，便于识别

    D．以上说法都不对

5．车站里，坐在火车里的乘客从窗日发现有两列火车沿相反的方向运动，由此得出的下列判断中错误的是（    ）

    A．乘客坐的火车和看到的两列火车中一定有两列在沿相反方向运动

    B．乘客坐的火车可能在运动

    C．三列火车可能沿同一方向运动

    D．三列火车中可能有一列是静止的

6．航天飞机关闭发动机后正在太空中飞行．如果科学家要在其中进行实验，下列哪些操作不能正常进行（     ）

    A．用温度计测温度     B．用弹簧秤测力
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    C．用天平测质量       D．用电子表测时间

7·如图所示，水平桌面上斜放着一个平面镜，桌面上有一个小球向镜面滚去．要使平面镜中小球的像沿竖直方向下落，则镜面与桌面间的夹角a应为（     ）

      A．30°     B．45°       C．60°       D．90°
8．有两个鸡蛋，一生一熟，让它们在光滑的水平桌面上以同样的速度同时开始转动（    ）

    A．生鸡蛋很快停止转动，熟鸡蛋转了一会儿才停止

    B．熟鸡蛋很快停止转动，生鸡蛋转了一会儿才停止

    C．两个鸡蛋都很快停止转动

    D．两个鸡蛋都转了一会儿，然后同时停止

[image: image28.png]


9．小明在光具座上做“研究凸透镜成像”的实验．当光屏、透镜及烛焰的相对位置如图33所示时，恰能在光屏上得到一个清晰的像．由此判断，他所用凸透镜的焦距（     ）．

  A．一定大于 20 cm                  B．一定小于 8 cm

  C．一定在 10 cm到 16 cm之间        D．一定在 8 cm到 10 cm之间

10．山间公路往往环绕山坡，盘山而上，这样可以使上山的汽车（     ）

    A．提高功率             B．提高机械效率

    C．减小所需的牵引力     D．减小所需的功

二、填空题（每小题3分，共30分）
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1．小明的爷爷和爸爸都是老花眼，爷爷的老花眼更严重一些、小明的妈妈则是近视眼．他们的三副眼镜都放在报纸上，如图所示．现在爸爸要看书，让小明把眼镜递给他，小明应该拿图      中的那一副．

2．公路交通标志由基板和附着其上的反光膜组成，夜晚它可以反射汽车射来的灯光，使司机看清交通标志．如图所示的反光膜结构的示意图中，正确的是         图．

s．已知空气的密度为1.29 kg／m3，人体的平均密度与水的密度相当．质量为60 kg的人在空气中受到的浮力大约是           N．

4．有一种能反映空气中水蒸气含量的装置叫做于湿泡湿度计．它是由两个相同的温度计并列制成的，其中一个温度计被湿布包起来了．两个温度计的读数不一样，湿泡温度计的读数较        ，这是由于温布中的水在       时要吸热．在一定的温度下，两个温度计读数的差别越小，表示空气的湿度越               。
5．有一用户需 100 kw的电功率，所需电压为 400 V．如果不用变压器而直接供电，输电线路电阻损耗的功率为62.5 kw．要使损失减为100 W，输电电压应提高到        V．

6．地面上有一条大木杆，抬起 A端需用力300 N，抬起 B端需用力200 N．这条木杆的      端较粗，整个木杆的重量（所受的重力）为          N．

7．我国大亚湾核电站一号机组的发电功率为  4.5×104kw．若这个机组连续发电，一天内输出的电能为               。
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8．如图所示，四个相同的玻璃瓶里装水，水面高度不同．用嘴贴着瓶口吹气，如果能分别吹出“don（1）”“ruai（2）”“mi（3）”“fa（4）”四个音阶，则与这四个音阶相对应的瓶子的序号是           。

9·如图所示，有一个写着F字样的胶片放在教学用投影仪上．此时屏幕上刚好形成一个清晰的像．请在屏幕上画出F的像．如果要得到更大的清晰的像，应使投影[image: image32.png]E



仪         （填“远离”或“靠近”）屏幕，并把透镜向        （填“上”或“下”）移动．

    10．原子核发生改变时有时会释放能量．有两种途径可以大量获得核能，即     和、       ．其中，            还不能进行人工控制，因此还不能用来发电．

[image: image33.png]9 30 ¢



    三、（5分）在趣味物理表演会上，小明展示了如图所示的蓄水和放水装置．如果原来水箱是空的，注水时水箱中的水位高于哪点时排水口才有水流出？如果原来水箱是满的，放水时水箱中的水位降到哪点时排水口才停止出水？如果进水口不停地向箱中注水，但进水流量较小，使得当出水口有水流出时，进水流量小于出水流量，这种情况下排水口的水流有什么特点？

[image: image34.png]


    四、（6分）电饭锅的原理如图所示．煮饭时开关S是闭合的，红色指示灯亮；饭熟后（当时的温度大约为103℃）保温时开关S自动断开，黄灯亮．电阻R1的作用是保护红色指示灯不致因电流过大而烧毁，与电饭锅发热板的等效电阻相比，两者的大小应有什么关系？为什么？通常情况下用这种电饭锅烧水时它的自动断电功能不起作用，这是为什么？

    五、（8分）有一堆从河中捞出的湿沙子，测得其比热为1.2 X103J／（kg·℃）．已知干沙子的比热为 0.9X103J／（kg·℃），则按质量说，这堆沙子含水的百分比是多少？
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    六、（8分）在一次实验中需要测量小灯泡两端的电压和流过它的电流．聪明而粗心的小刚连接了如图所示的电路．同组的小林发现有错，主张拆了以后重新连接，可是时间来不及了，小刚眼珠一转，在如图所示的电路中只增加了一根导线，电路就正常工作了．问：

    （1）如果闭合图示电路中的开关，电压表的读数约为多少？电流表的读数约为多少？小灯泡发光情况如何？

    （2）在图中画出小刚连接的那条导线．

  七、（l3分）淋浴用水的流量约10L／min，合适的水温约为 50℃，用水时间约为4 min．电热淋浴器有两种设计，一种是淋浴时电流直接对流动的水加热，另一种则备有水箱，待箱中的水加热至合适的温度后再淋浴，加热前的水温以20℃计．

    （1）请根据上面提供的数据论证，第一种设计不适合大多数家庭的供电电路．

    （2）如果水箱中的水恰好够一个人淋浴用，供电电路允许的电流最大为 10 A，电加热的效率为  80％，这种条件下把水箱中的水加热至少需多长时间？

1999年全国初中物理知识竞赛

初三组试题（复赛）

    一、（l0分）（1）画图并简要说明月食时太阳、地球、月球的相对位置．

    （2）画图并简要说明阴历每月初七前后太阳、地球、月球的相对位置．

    （3）图中A和B哪个是新月的图案？哪个是月偏食的图案？你是根据什么做出判断的？
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    二、（l0分）小明用薄玻璃管做了一个液体密度计．他先把管的下端封闭，装人少许铅粒，然后竖直放人水中．在水面的位置做个刻度，标为l.0，这个刻度的单位是什么？如果再设法做出其他刻度，较大的刻度在上面还是在下面？管中为什么要放人铅粒？如果不放铅粒而放别的颗粒，对这种物质的密度有什么要求？

    三、（l5分）由于冬季供暖系统发生故障，某房间内温度下降．小强在测量后发现，3小时内室温下降了5℃．后来临时用电热器供暖，耗电功率为 2 kw，电一热转换效率为 80％．这时室内温度刚好保持不变．求室内温度降低1℃时大约向外散热多少．你在解决这个问题时所做的主要近似假设是什么？
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    四、（20分）某工地在冬季水利建设中设计了一个提起重物的机械，如图是这个机械一个组成部分的示意图．OA是根钢管，每米受重力为 30 N；O是转动轴；重物的质量m为 150 kg，挂在B处，拉力F加在A点，竖直向上．取g=10 N／kg．为维持平衡，钢管OA为多长时所用的拉力最小？这个最小拉力是多少？

    五、（25分）小红做实验时发现一支温度计不准确．把它和标准温度计一同插入水中，发现当实际温度为2℃时它的示数是 4℃，82℃时的示数是 80 ℃。仔细观察，它的刻度是均匀的．
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    （1）请以x表示任意温度时这支温度计的示数，以y表示这时的实际温度，导出用x表示y的公式．

    （2）这支温度计的示数为26℃时，实际温度是多少？

    门）在什么温度时这支温度计的示数等于实际温度？

[image: image39.png]s



[image: image40.png]


    六、（20分）用10盏220 V 100W的白炽灯每晚7时到次日早6时为一个地下过街通道照明．原方案为始终将10盏灯并联后接在220 V的电源上．为节约用电，小强设计了一个改进方案：将10盏灯分为A、B两组，每组内的5盏均为并联，每晚7时～11时将两组灯并联后接在220V的电源上；晚11时至次日早 6时将两组灯串联后接在220 V的电源上．
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    （1）请按小强设计的方案连接图所示电路：当双刀双掷开关 S接在左侧时两组灯并联后接在电源上；接在右侧时两组灯串联后接在电源上．

    （2）已知串联时每盏灯的电阻力并联时电阻的
[image: image6.wmf]3
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，按小强的方案，每天用多少度电？与原方案相比，每月（30天）节约多少度电？
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